

hodnocení diplomové práce

Problematika sebepoškození dětí a adolescentů se zaměřením na využití psychodiagnostických metod

**autorka: Helena Gabriela Fořtová
2009**

Pedagogická fakulta University Karlovy v Praze

vedoucí diplomové práce : PhDr. Petr Goldmann

Diplomandka si zvolila za téma své práce problematiku sebepoškození dětí a adolescentů se zaměřením na možné využití některých psychodiagnostických metod.

V teoretické části se autorka zabývá problematikou fenoménu sebepoškození – jeho výskytu, rozšíření, typologie a etiologie. Zabývá se souvislostmi sebepoškození s agresivitou a suicidalitou. Autorka uvádí biologické, psychodynamické a kulturní příčiny vzniku tohoto jevu a možnosti jeho ovlivnění v rámci poradenství a terapie. Originalita jejího pohledu na tuto problematiku je v pokusu o srovnání výskytu sebepoškození u dvou subkultur životního stylu dnešních dospívajících a mládeže – stylu Emo a Gothic.

V praktické části autorka popisuje svůj kvalitativní výzkum uskutečněný u 12 dětí a dospívajících ve věku 11 – 17 let, hospitalizovaných v Psychiatrické léčebně Bohnice s problematikou sebepoškození. K psychologickému posouzení každého probanda bylo použito jak klinických diagnostických metod (pozorování a rozhovor, vedený diplomantkou), tak metod testových (Wechslerův inteligenční test, Rorschachův test inkoustových skvrn a apercepční test pro děti a dospívající – AAC). Z testových metod zadávala autorka test AAC, který vyhodnocoval vedoucí diplomové práce. Ostatní údaje z testových vyšetření byly k dispozici ve zdravotnické dokumentaci. Zkoumaný vzorek tvořilo devět dívek a tři chlapci, mentální výkon všech dětí se pohyboval od podprůměru po vysoký nadprůměr. Většina z nich byla hospitalizována s diagnózou Dysharmonický osobnostní vývoj u nezralé osobnosti. Z výsledků vyplývá, že polovina zkoumaných má za sebou sebevražedný pokus a všichni uváděli vážné osobní a/nebo rodinné a školní problémy. V testových metodách byl zvýšený počet interpretací, týkající se problémového sociálního zázemí a počet odpovědí, svědčících o problematickém prožívání a zpracování afektivních podnětů. Autorka nenalezla souvislost výskytu sebepoškození a případným životním stylem Emo a Gothic.

Teoretická část je vypracována pečlivě, je zaměřena na problematiku sebepoškození, která je v naší literatuře jen málo explicitně zpracována. Předkládaná fakta jsou dobře dokumentována použitou literaturou. Její seznam obsahuje 29 titulů, dále je 13 internetových odkazů. Literatura je aktuální. Nedostatkem práce je menší počet zahraničních titulů. Za přínos je třeba považovat zmapování problematiky, která u nás zatím nebyla dostatečně odborně zpracována.

Praktická část dokládá autorčinu schopnost pracovat v terénu s dětskými probandy i její schopnost získaná data smysluplně využít. Součástí její práce jsou i doslovné záznamy použité psychodiagnostické metody AAC, které mohou být užitečné pro studenty a psychology, pracující s touto metodou.

Diplomová práce je kvalitně zpracovaná a přináší informace dobře využitelné v psychologické praxi při diagnostické, poradenské i psychoterapeutické práci se sebepoškozujícími se klienty.

Navrhuji hodnotit předloženou diplomovou práci jako výbornou.

14.1.2009

PhDr. Petr Goldmann